

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年八月十二 2025年10月3日 星期五 今日4版  
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9862期

F.N 权威就是影响力

## 长假期间，市民游客沉浸式感受榕城—— 国潮澎湃 非遗“出圈”

本报记者 燕晓

这个假期，福州的街区坊巷，变成一座没有围墙的非遗体验馆。百年古厝为舞台，国潮新风为脚本，邀市民游客“入戏”。移步易景，尽览传统与新潮的碰撞；沉浸其间，亲身演绎属于自己的福州故事。

### 从“看热闹”到“入戏”

清晨的阳光洒在三坊七巷的马鞍墙上，悬挂其间的五星红旗与红灯笼随风轻摆，将古街装点得格外动人。这里不再只是静态的风景，而是摇身一变，成了游客可以走入、触摸甚至参与其中的非遗大舞台。

昨日上午不到10点，光禄吟台前围满游客，一场别开生面的畲族文艺快闪在这里上演。畲族姑娘清亮的歌声回荡在坊巷间，身上精美的凤凰图腾服饰在阳光下熠熠生辉。浙江游客李女士举着手机不停拍摄，“原本只是路过，没想到被这原生态的歌声深深吸引了”。

这样的惊喜，在坊巷中不断上演。街头巷尾的评话、杂技快闪演出、水榭戏台的“大宴水榭”小剧场……移步换景的沉浸式体验，让游客漫步在坊巷里，既能欣赏红灯笼点缀的



在光禄吟台，竹竿舞吸引游客参与。本报记者 张旭阳摄

“中国红”，又能随时驻足，与非遗表演零距离互动。

1日晚，宫巷18号的古厝里，别开生面的庭院浸入式戏剧《雀起无声》上演。观众不再安坐台下，而是随着演员在老宅的庭院、回廊间自由穿行。“这一刻，我仿佛真的走进那个年代的故事里。”浙江游客张小姐感叹道。

福州市三坊七巷保护开发运营有限公司副总经理张颖

说，三坊七巷和朱紫坊推出“走巷计划”，打造融合历史人文、红色记忆、国潮美学、沉浸式体验的福州文化全景式体验盛宴。8条“坊巷横着走”深度游玩路线，融合百场国风演艺、创新美陈布景与全域氛围营造，串联古厝风华与市井烟火，让游客从驻足观赏的“看客”变成走入故事的“主角”。假期首日，三坊七巷景区客流量达15.2万人次。

### 传统与青春的“双向奔赴”

昨日下午，在上下杭龙岭顶广场，伴随着观众的阵阵惊呼，一对粉蓝配色的“国潮雄狮”踩着动感节拍纵身跃起。舞狮少年身着刺绣劲装在梅花桩上灵活穿梭，将传统南狮技法与街舞的律动完美融合，每一次狮头甩动、狮尾轻摆都精准踩中现场鼓点，每一个腾挪转身都赢得观众齐声喝彩。

张颖表示，不同于传统舞狮的红金配色，粉蓝双狮以极具视觉冲击力的撞色亮相，融合非遗技艺与青春潮流，让“少年负壮气，奋烈自有时”的蓬勃朝气具象化，吸引众多年轻人的目光。

这股由年轻人主导的国潮新风尚，在上下杭“杭肆云集·国潮大赏”现场体现得淋漓尽致。一把将大漆工艺与现代美学完美融合的漆扇，一个从古建筑飞檐翘角中汲取灵感的潮流挂件，一手好字题于油纸伞上……年轻设计师正在重新诠释非遗，“我们要让非遗‘潮’起来”。

在设计师小林的展位上，传统大漆工艺与现代设计碰撞出的文创产品，如漆珠首饰等，吸引不少年轻人的目光。背着帆布包的大学生郑倩一边选购一边说：“这些文创产品既传统又时髦，我要多买几个送给朋友。”

(下转2版)



扫码了解  
更多信息

## 平凡的坚守 动人的风景

本报记者 蓝瑜萍 李琪 沐方婷 通讯员 杨胜兰



林岩仔细检查公交车内设施。黄颖摄

车厢里，他特有的人工报站声准时响起，这是他40多年来一直保持的习惯，“多说几句，能让不熟悉路线的乘客少走冤枉路、少花冤枉钱。”

跑完最后一趟国庆班次，林岩走下车，望着公交场站里熟悉的“老伙计”，感慨万千。从无轨电车到柴油车，再到如今的纯电动公交车，他见证了福州公共交通工具的变化。“以前有摇手柄，希望我平安，我就将这份心意放

在车上，希望能保全车人的平安。”

“平安”，是林岩最大的心愿。“把乘客平安送到家，也让等我的家人看到我平安回来。”话语虽朴实，他却如信仰般坚持了42年。这些年，他累计安全行驶超过50万公里，实现“零投诉、零违章、零事故”。

### 环卫工人：

#### 二十五载呵护城市“容颜”

2日早晨7点，台江区环卫工人马江朵穿戴整齐，走出家门，前往他再熟悉不过的“责任田”——上海街道。这里的每一条巷道、每一个角落，都深深印在他的脑海里。只要看见地上有垃圾，哪怕是一个不起眼的瓶盖，他都会弯下腰，利落地拾起。这已经是他第25个国庆节坚守在岗位上了。

亮绿色的环卫服，映衬着马江朵黝黑的皮肤，那双粗糙有力的手干起活来稳健而熟练。二十五载的一线坚守，让他对环卫

工作的每一个环节都了然于心。尽管日复一日与灰尘、垃圾为伴，他对这份工作依然怀有深厚的感情。他深知，一座城市，离不开环卫工人。

2001年4月27日，这个日子马江朵记得格外清晰。那一天，刚满30岁的他，正式成为福州的一名环卫工人。他也把一生中最好的年华献给福州的环卫事业。

从一把大扫帚扬尘漫天，到如今机械化作业为主、人工“查漏补缺”为辅，马江朵亲历环卫工作的变迁。他感慨地说：“现在工作环境好多了，机械代替了大部分重活，市民素质也提高了，乱扔垃圾的人越来越少。”不过，他也深知，随着人们对城市环境要求的提升，环卫工作依然不能有丝毫松懈。

这个假期，福州有1.3万名像马江朵一样的环卫工穿梭在街头巷尾，用“宁愿一人脏，换来万家净”的朴素信念，守护整座城市的干净与整洁。

(下转2版)

## 福州推动科技创新和产业创新深度融合 新质生产力欣欣向“榕”

本报记者 颜澜萍

“我们刚完成26兆瓦海上风电机组的检测，接下来将有更多新型机组来到这里。基地的建设填补了我国大容量海上风电机组地面试验检测能力的空白，对我国引领风电行业标准、构建新型能源体系、推进海洋强国战略有非常重要的作用。”国家级海上风电研究与试验检测基地建设现场负责人王瑞说。

向“新”发力，逐“智”前行。“十四五”以来，福州以改革破题、以平台筑基、以生态聚能，一批重大平台落地，一批关键技术突破，一批创新企业成长，为加快建设现代化国际城市注入强劲动能。

创新为核。福州出台支持企业创新、高新技术企业培

育、科技成果转化、科技人才培育等系列举措，创新打造科创走廊，探索重大科技专项“揭榜挂帅”攻关机制，建设闽都创新实验室、海峡创新实验室、东方电气(福建)创新研究院等高能级科创平台，试点推行科技成果“先使用后付费”“赋权+转让+约定收益”模式，首创“人才飞地”柔性引才机制，深化科技特派员制度，构建起“源头创新—技术攻关—成果转化—产业集群”的全链条创新生态体系。

聚链成群。福州坚持抓龙头、铸链条、建集群、育生态，以产业链强链补链延链、专精特新企业培育、工业园区标准化建设等为抓手，推动产业发展从量变

向质变跃升。福州高新区跻身全国先进制造业百强园区；连江可门园区建成全球最大己内酰胺生产基地；福州软件园打响“中国行业数字技术应用第一园”品牌，与融侨经济技术开发区、长乐功能区、临空经济区共同跻身产值(营收)超千亿元产业链区行列。

以数赋能。福州以入选全国首批中小企业数字化转型试点城市为契机，充分挖掘和释放数字化转型对新型工业化赋能作用，出台《福州市关于推进

工业数字化转型八条措施》，建立健全福州市中小企业数字化转型公共服务平台，在全国首创“以赛促转、赛转融合”数字化转型解决方案供给模式，通过“揭榜挂帅”遴选出一批通用性强、可复制推广的“小快轻准”解决方案，促进制造业向高端化、智能化、绿色化迈进。

如今，福州把发展新质生产力作为谋划“十五五”规划的研究重点，力争在新一轮经济全球化竞争中抢占新机遇，推动经济高质量发展。

牢记嘱托砥砺前行三十载  
加快建设现代化国际城市

## 习近平给天津大学全体师生回信 强调聚焦国家重大战略需求提高人才培养质量 更好服务经济社会发展

新华社北京10月2日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给天津大学全体师生回信，在天津大学建校130周年之际，向全体师生员工、广大校友表示祝贺。

习近平强调，新起点上，希望你们坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦国家重大战略需求，深化教学科研改革，加强基础研究和科技攻关，提高人才培养质量，更好服务经济社会发展，为

建设教育强国科技强国、推进中国式现代化作出新的贡献。

天津大学前身为北洋大学，始建于1895年，是我国第一所现代大学，1951年定名天津大学。近日，天津大学全体师生给习近平总书记写信，汇报学校130年来的办学历程和近年来的发展成绩，表达坚定走好人才自主培养和科技自立自强之路、为建设教育强国贡献更多力量的决心。

## 鼓岭中美青少年交流营地 柱岗顶营区亮灯开营

本报讯(记者 朱榕)当秋风拂过阶梯绿野、光影点亮云端舞台，总占地面积约4.1万平方米的营区化身“银河之境”，拉开假期欢庆的序幕——2日晚，鼓岭中美青少年交流营地柱岗顶营区正式亮灯开营，众多市民游客和“鼓岭之友”共同见证这一温馨时刻。

“真是太美了，随手一拍都是大片”“快来这里拍，这里更漂亮”……傍晚时分，晚霞温柔地铺满天际。随着夜幕降临，灯光次第亮起，阶梯草坡如星河璀璨，在游客脚下铺成“银河”，一顶顶白色的天幕帐篷散落在草坪上，抬头是皎洁明月，低头是城市灯火，瞬间将“天空之城”的浪漫点亮。

“这里空气清新，不仅能观星，还能俯瞰城市景观，真是不虚此行。”游客刘女士和朋友租了一顶帐篷，一边欣赏美景，一边惬意地观赏演出。

了解到，柱岗顶营区是鼓岭海拔最高的露营地，原是荒地，经过景观整治，成为露营胜地，新增休闲茶室、天幕帐篷、舞台等服务设施，可容纳3000多人，今后将为中美青少年交流提供长期系统的课程指导，让中外友谊在持续互动中生根发芽。

鼓岭中美青少年交流营地运营方负责人表示，柱岗顶营区不仅是中美青少年交流平台，还是面向市民游客的山野微度假理想之地，将依托鼓岭独特的山林生态与历史建筑资源，打造可体验、可互动的文化空间。

“没想到短短一年，鼓岭竟有如此大的变化，营地的景观和设施生动展现了鼓岭的百年露营文化，今后一定会吸引更多中美青少年到此交流。”旅美华人、鼓岭邮史专家张又新说。

即日起至8日，柱岗顶营区每天都有惊喜，包括福立社喜剧专场、飞盘友好局、咖啡品鉴会、露天电影之夜《九龙城寨》展映等。



柱岗顶营区。本报记者 陈暖摄

## 福州假期“菜篮子”物丰价稳

本报讯(记者 朱丽萍)2日，记者走访福州市场发现，“菜篮子”货丰、质优、价稳。

走进永辉超市奥体店，浓郁且温馨的节日气息扑面而来，蔬菜、水产、肉禽、水果、蛋奶、粮油等民生商品琳琅满目。针对节日需求，超市还上新了阳澄湖大闸蟹、特色月饼、现烤桂花面包等新品，不少市民精心挑选节日所需食材。“节日期间，超市购物环境宽敞明亮，货品丰富，商品价格和平时差不多。”正在购物的市民何女士说。

“超市备货充足，现在蔬菜、水产、大米、肉类价格很稳定。”永辉超市奥体店店长陈冰云说，超市结合本地消费习惯与往年数据，提前增加节日热销商品的备货。永辉超市福州大区相关负责人表示，假期8天，永辉超市全盘统筹调集民生物资，加大对民生商品的投放量，其中肉禽蛋每天45吨、水产每天25吨、蔬菜每天约150吨、水果每天约110吨。

随后，记者走访福州沃尔玛、新华都等超市发现，蔬菜、水果、水产、肉禽蛋等供应充足、价格稳定。

走进福州海峡农副产品批发物流中心，蔬菜、水果、农副产品等货源充足，购销两旺。

“为应对假期消费高峰，我们从山东、昆明、河北、湖北等地调配货源。这个假期，海峡蔬菜批发市场日蔬菜投量约1800吨，供货充足、价格平稳，可以满足市民消费需求。”福州民天实业有限公司总经理林修建说。

福州华威西营里农产品交易中心相关负责人也表示，国庆中秋假期，蔬果、肉类、水产以及冻品供应充足、价格平稳。

## 福州交警推出 “码上行”服务平台

本报讯(记者 宋亦敏 李琪 通讯员 韩毅)昨日，记者获悉，为了让市民游客的假期之旅更舒心，福州交警推出智慧交管·“码上行”服务平台。

市民游客只需关注“福州交警”微信公众号，点击公众号对话页面底部菜单栏的“码上行”模块，就可轻松开启智慧交通之旅。

记者登录“码上行”平台看到，平台汇聚了景区、商圈、演唱会现场等福州各热门打卡点的出行攻略。市民游客只需识别页面中对应的地点二维码，即可一键获取专属交通指南“码上行”平台，包含交警服务点位指引、公交站点查询、地铁站点查询、停车场信息等实用服务。

大型演唱会期间，“码上行”平台还将针对性推出交通出行服务，为市民游客提供演唱会交通管制信息、交警服务点位指引、地铁和公交站点指引、网约车和出租车停靠指引、场馆周边停车场信息等。

又讯 记者从福州火车站获悉，1日，福州站发送旅客147098人次、福州南站发送旅客96927人次，均创单日旅客发送量新高；两站合计发送旅客244025人次，较去年同期增长12.8%。